

粤澳合作区多维发力深化垃圾分类暑期行动

26场活动覆盖上千人次居民及跨境家庭

广东建设报讯 记者唐培峰 通讯员范玲报道：今年暑期，横琴粤澳深度合作区推出系列垃圾分类宣传活动，累计开展26场，覆盖1079人次居民及跨境家庭。活动通过分层教育、社区共治、琴澳联动等方式深化分类意识，还联动登革热防控，实现环保与健康共促，助力居民度过安心、绿色的夏天。

合作区以“玩中学”为导向，推出暑期科普课程和小讲解员集训营，让绿色理念浸润孩子心田。暑期科普课程针对幼儿及托管学生特点，设计多样互动活动。艾乐儿幼儿园的86名幼儿通过“四色垃圾桶童谣”建立分类认知，还在讲师带领下将废弃塑料瓶改造成彩绘花瓶，体验“变废为

宝”的乐趣与意义。星乐度托管点的80名小学生在讲师引导下开展小组讨论，深入理解分类背后的环保理念，并参与“垃圾分类科普集市”闯关活动，在趣味游戏中巩固知识，提升分类意识与实践能力。

依托第二届小讲解员集训营，13名小讲解员在专业讲师指导下，系统学习分类政策解读、堆肥实操与情景剧编排，通过“老带新”互动交流提升语言表达与互动技巧，成长为合格的“绿色宣传员”。

为推动居民践行分类，合作区将绿色行动带入社区，开展6场“厨余及可回收物”主题活动，吸引323户家庭参与，有效提升居民“破袋分拣”“清洁投放”认知，让垃圾分类成

为邻里新风尚。

在红旗村、龙光玖龙玺、华融琴海湾等居民区，“厨余垃圾换花苗”活动受到居民热捧，规范破袋投放厨余垃圾可兑换有机蔬菜苗或绿植盆栽；可回收物摊位设纸箱、旧衣物集中回收点，投放达标者可抽奖赢礼品，实现“分类有回报”。

第三届横琴荷花节期间，垃圾分类志愿者与小讲解员组成“大小搭档”，开展巡场宣传、志愿者招募及“分类沙包挑战赛”“四色桶模拟投放”等互动游戏，吸引众多市民游客参与，使环保理念与节日氛围深度融合，让垃圾分类成为荷花节的文化注脚。

聚焦琴澳绿色教育交流，合作区

通过跨境研学构建环保共识，打造生态纽带。城市规划和建设局组织3场澳门学生跨境参访活动，吸引62个澳门亲子家庭参与。

在垃圾分类科普中心，亲子家庭共同体验厨余堆肥转化有机土、旧报纸创意卡等课程，直观感受“垃圾是放错位置的资源”。

此外，为阻击登革热、基孔肯雅热等蚊媒传染病，城市规划和建设局组织灭蚊消杀及垃圾分类宣传专项行动，对全区186个村居垃圾投放点、垃圾压缩中转站及垃圾分类科普中心落实“清积水+消杀”双措施，同时增加垃圾清运频次、实行封闭转运，从投放到清运全流程减少四害滋生环境，保障居民与游客健康安全。

强化公众环保意识，深入推广绿色环保理念

珠海首个垃圾分类驿站正式启用

广东建设报讯 9月2日，珠海高新区生活垃圾分类志愿服务驿站（以下简称驿站）内，一场主题为“绿驿启航·分类同行”的启动仪式在此举行。启动仪式由珠海市城市管理和综合执法局指导，珠海高新技术产业开发区住房和城乡建设局主办，志愿者、青少年儿童、社区居民参加本次活动，共同见证垃圾分类的全新“旅程”，这也是珠海首个垃圾分类驿站。

现场，主持人高声宣布：“珠海高新区生活垃圾分类志愿服务驿站开幕授牌仪式正式开始！”台上牌匾红绸缓缓落下，象征着驿站正式启航。在阵

阵掌声中，现场气氛瞬间被点燃。

参与者在宣讲员的引导下参观了整个驿站。宣教室通过知识展板、手工展示等多种形式，生动展示了垃圾分类从源头开始的流程。同时，大家积极交流了如何有效地实施垃圾分类。

驿站内，娃娃机与智能回收机的“黄金搭档”成了明星展品。现场参与者轮流体验后说：“这个太有趣了，投个塑料瓶，就能玩夹娃娃，废品是‘环保游戏币’！”

参观完驿站后，参与者前往相邻的垃圾分类主题公园堆肥区。在堆肥工作坊，零废弃促进会专家许楷楠在讲解“枯枝落叶重生计划”时，风趣

地说：“枯枝败叶不是垃圾，是‘土壤营养餐’！堆肥后，公园土壤‘干饭’升级。”众人笑着围观。

开学季的垃圾分类主题第一课——手工活动环节更是重头戏。参与者在志愿者的指导下，用废弃塑料瓶制作花灯。参与活动的陈阿姨说：“这个花朵灯笼摆在家里一定很好看！”看着“平平无奇”的塑料瓶一步步变身为实用的艺术灯笼，大家在实践中不仅能够感受到“变废为宝”的乐趣，还能深刻理解资源循环利用的意义。

据悉，珠海高新区垃圾分类志愿服务驿站集宣传、教育、服务于一

体，在志愿服务站原有城市服务的基础上，增设了垃圾分类手工展示区和互动体验区，其功能丰富，亮点纷呈。

作为高新区生活垃圾分类科普教育基地的“升级版”，驿站以“变废为宝”为核心，以强化公众的环保意识、深入推广变废为宝的绿色环保理念为目标，旨在进一步深化推进高新区垃圾分类及减量化处理工作，通过趣味互动和生动实践，将环保理念深植人心。驿站的成立，以创意互动深化了全民环保意识，标志着高新区垃圾分类宣教工作迈入全新阶段。

（来源：羊城派）

垃圾分类、燃气安全、蚊媒防控……

东莞学生迎来“开学第一课”

广东建设报讯 记者姜兴贵，通讯员米小兰、黄泽鹏、傅玟玮报道：为进一步营造干净、整洁、安全、有序的校园周边环境，普及垃圾分类、燃气安全等相关知识，增强青少年对城市管理工作的了解，连日来，东莞城管部门在辖区内持续走进中小学为学生们开展“开学第一课”。

9月2日，莞城城管分局联合西隅社区、莞城阮涌小学、东莞市生活垃圾分类莞香花行动志愿服务总队莞城分队，组织近百名师生开展了一场垃圾分类主题教育活动。活动中，莞城垃圾分类莞香花讲师通过生动有趣的PPT，结合提问互动和视频播放等方式，将垃圾分类的知识讲解得既直观又富有吸引力，鼓励学生们将所学知识带回家中，与家人共同实践垃圾分类。

同时，莞城城管分局工作人员结合当前高温多雨、蚊虫孳生旺盛的特点，向师生详细讲解蚊媒传染病的传播途径与防控要点，重点强调垃圾分类在蚊媒防控中的关键作用。

大朗城管分局走进辖区内的黄草朗小学，并联动燃气安全宣讲员就燃气使用安全知识展开讲解，强调日常生活中的用气注意事项和应急处理措施，增强学生的安全意识。

9月1日，道滘城管分局积极组

织城管护校员及玉兰女子队开展校园周边环境秩序保障专项行动，针对乱摆卖、无证经营、环境卫生等问题，进行普法宣传与现场劝导管控工作，为学生们送上了一堂生动而实用的“开学第一课”。在课堂上，玉兰女子队发挥柔性执法优势，以亲切耐心的态度与学生、家长沟通，鼓励学生将城市管理知识传递给家人，带动家庭共同参与城市环境治理。

同时，针对开学期间校园周边流动摊贩聚集、易引发交通拥堵与食品安全隐患的问题，道滘城管分局实行定点值守，在上学、放学人流高峰时段，提前到岗、精准布控，并加大执法管理与教育劝导力度，及时制止违规乱摆卖行为。

东莞市城管局相关负责人表示，城管工作涉及城市方方面面，接下来将继续深化“城管进校园”机制，继续通过多样的教育活动，为青少年健康成长保驾护航。



大朗城管分局讲解燃气使用安全知识（大朗城管分局供图）

东莞已建超600座环卫工人休息点

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员管佳报道：近日，记者从东莞市城市管理和综合执法局获悉，东莞市目前已打造611座环卫工人休息点、1060个免费补水点，让每一位默默奉献的劳动者感受到尊重与温暖。

据介绍，东莞市城管局在去年初就印发了《东莞市环卫保洁规范化管理工作方案》，以“扫干净、摆整齐，全市域、全天候”为目标，全面推进环卫保洁规范化管理，助力“百千万工程”落地见效。

一年多来，东莞以“绣花功夫”精雕细琢城市环境：机械化清扫率达95%，1847座公厕完成升级改造，建成5313个规范化垃圾分类投放亭，收运处置体系持续优化，“莞香花”环卫品牌深入人心。从“大冲洗”试点到“厕所革命”，从智能环卫系统到人性化关怀举措，东莞不仅提升了城市“颜值”，更传递着城市的温度。

今年10月26日，广东将迎来第32个环卫工人节。记者了解到，东莞市已连续多年在环卫工人节当天开展地标建筑物亮灯、邀请环卫工人参加主题晚会等庆祝活动。东莞城管部门呼吁市民群众共同关爱环卫工人、守护环卫成果。